

অন্যদিকে রাশিয়া, জাপান এবং দক্ষিণপূর্ব
এশিয়ার প্রতি ও চীনকে মনোনিবেশ করত
হবে।

বর্তমান যুগে চীন এবং যুক্তরাষ্ট্রের মধ্যে
সম্পর্কটি অত্যন্ত জটিল এবং তাদের সম্পর্কের
সম্বন্ধে কিছু ঝিক ঝিক অশুভকারী
বিষয়গুলির বিশ্লেষণ দরকার।

যখন বৃহৎ শক্তি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের নেতৃত্বে
বিশ্ব একপাক্ষিক ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠিত হয়,
তখন চীন এই ব্যবস্থাকে একদম মেনে
নিতে পারে নি। এই কারণে যুক্তরাষ্ট্রের
বিশ্বব্যাপী ক্ষমতাকে প্রতিরোধ করতে
চীন একটি বহুজাতিক ব্যবস্থা স্থাপন
করতে বদ্ধ পারিষ্কার হয়ে উঠে। যার
ফলে এই বহুজাতিক ব্যবস্থা বিশ্ব
কিছু বিপরীতের সৃষ্টি করে যার ফলে
এক নতুন "বৃহৎ শক্তি সম্মুখ" এর
সূচনা হবে এবং এর মাধ্যমে আমরা
যুক্তরাষ্ট্রের চরম ক্ষমতা যার ফলে
কমতে থাকবে। তাই এই কোন
আমেরিকা-জাপান নতুন চীন অন্যান্য
বৃহৎ শক্তি - রাশিয়া, ব্রাহ্ম এবং
মধ্য এশিয়ার প্রত্যেক - সাথে জোট
নির্মাণ করছে এবং বিভিন্ন প্রাকৃতিক
করে চলেছে। Taiwan কে এখন
যুক্তরাষ্ট্র একটি পৃথক সার্বভৌম রাষ্ট্রের
স্বীকৃতি দেয় তখন ও এই দুই দেশের
মধ্যে বিবাদের সৃষ্টি হয়।

চীনা লড়াইয়ের সমাপ্তির পরে,
দুই দেশের মধ্যে সুদূর সম্বন্ধ
স্থাপন করার অধিকতর চেষ্টা চলছে।
চীন এখন তার "এক দেশ দুটি
ব্যবস্থা" প্রকল্পটি গ্রহণ করে তখন তাকে

ব্যাপ্তি বিচার-ব্যবস্থায় হস্তক্ষেপ করতে শুরু
করে।

প্রতিরক্ষা বিষয়টি- আজ দুই দেশের
মধ্যে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হয়ে দাঁড়িয়েছে।
চীনের অভ্যর্থনার সমস্যা চীনের-আমেরিকা
উচ্চকমান্ডের-প্রতিহত করার জন্য
মুক্তরাষ্ট্র-দক্ষিণ-পূর্ব এশীয় ছুঁচি-সংস্থা-এর-
প্রতিরক্ষা করে। কয়েক- NATO-র
অঙ্গীকার করে, স্বাক্ষরিত মুক্তরাষ্ট্র-
আপনার জোটকে পুনরুজ্জীবিত করে-
এক TMD এক NMD এর মাধ্যমে
General Protection Against Limited
Strikes শীর্ষক নতুন স্বেচ্ছাসেবিত্বিক-
পারিচালনা করে গ্রহণ করে। দক্ষিণ-
এশিয়া-ই অনেক দেশ-ও মুক্তরাষ্ট্রকে
অঙ্গীকার জানাতে শুরু করেছে।
আজকের ~~এক~~ আন্তর্জাতিক প্রেক্ষাপটে,
মুক্তরাষ্ট্র-চীনের-নাগরিকদের-জনতন্ত্র-
আদর্শে মিশ্রিত করে ছুঁচি-চেষ্টা
করছে * এক-এই-কর্মকলাপ উপলব্ধি
করে, চীনের-প্রশাসন অত্যন্ত বিচলিত-
হয়ে উঠেছে।

চীন বিশ্বমানকে হোঁচলান করতে
অসম্মতি প্রকাশ-করছে অবশ্য হলো-
মুক্তরাষ্ট্রের-কয়েক-বেলা উঠা।
মুক্তরাষ্ট্রের-সাথে কাঁচি-কাঁচি-দিলিয়ে
অসম্মতি হোঁচলান করতে পারাজ। একদিকে
আন্তর্জাতিক-সাহায্য, মিত্রদের-জন-
পুঁজি-এক-আন্তর্জাতিক-পুনর্গঠনের-
জন্য-পাশ্চাত্য-দেশগুলির-সাহায্য-
অত্যন্ত-প্রয়োজনীয়। অন্যদিকে,
চীনের-আত্মমর্যবোধ, কমান্ড-
স্বাধীনতা-রক্ষা-করার-ওপর-জোর-দিয়ে-চলেছে

অত্যন্ত আশাবাদী এক ঘটনারূপে চিত্রিত করা
 হয়। কিন্তু ১৯৯৬ এবং ১৯৯৬ সালে Taiwan
 বিষয়টিকে ঘিরে আকার-আংঘর্ষের সৃষ্টি হয়।
 চীন Taiwan-এর বৃহত্তম বন্দরের কাছে তার
 ক্ষেপণাস্রম পরীক্ষা করতে শুরু করে। এর সাথে
 চীন, সেনাবাহিনী এবং আঞ্চলিক মুদ্রাবিমান
 চীনের Fujian অঞ্চলে ছোতায়েন করে।
 তবে মুক্তরাষ্ট্র-এর এশিয়া-প্রশান্ত মহাসাগরে
 দ্বিভূত দেশগুলি-র সম্মুখে যে কৌশল নীতি
 গ্রহণ করেছে, Taiwan সেই নীতির একটি
 অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ। আঞ্চলিক স্থিতিবস্থা এবং
 ভারসাম্য বজায় রাখতে- ব্যর্থতার স্মার্কিন মুক্তরাষ্ট্র-
 Taiwan-এর উপর গুরুত্ব দিয়েছে। ১৯৯৮
 সালে স্মার্কিন স.সদের- Senate "Taiwan
 Relations Act" কে সমর্থন জানায়। উপরন্তু
 স্মার্কিন মুক্তরাষ্ট্র কর্তৃক উপস্থাপিত TMD
 পরিচালনায় Taiwan-কে অন্তর্ভুক্ত করা
 হয়েছে। এর পরিণামে মুক্তরাষ্ট্র এবং
 চীনের মধ্যে সম্পর্ক আরও তিক্ত হয়ে উঠেছে।

মানবাধিকার সম্বন্ধীয় বিষয়টি-ও দুই
 দেশের মধ্যে চরম অশান্তির সৃষ্টি- করেছে।
 Country Reports on Human Rights Practices -
 এর সারণীতে বলা হয়েছে যে, চীনে সরকার-
 মানবাধিকার- লঙ্ঘন করা হয়েছে। স্মার্কিন
 মুক্তরাষ্ট্র- চীনের "চিরস্থায়ী প্রজাতন্ত্র
 সঙ্ঘ" এর সম্মান দান করে। মানবাধিকার-
 বিষয়টির উপর জোর না-করে, স্মার্কিন
 মুক্তরাষ্ট্র- চীনে একটি আন্তর্জাতিক
 গাঠিত রাজনৈতিক প্রক্রিয়ার দিকে আলোড়িত
 করেছে। কিন্তু আজ চীনের প্রশাসন যুবল্লী
 অত্যন্ত উদ্বিগ্ন হয়ে উঠেছে। কারণ এর
 স্নান করছেন যে, পুনরাবিস্তারিত- নামে
 মুক্তরাষ্ট্র ঘিরে- ঘিরে চীনের প্রশাসন যুবল্লী, দেশের

